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LĂUTARII DIN ZECE PRĂJINI 
- studiu de caz -

Abstract: Ten rods is the place where we meet a musical phenomenon in Romania, 
the village that have 500 people and the entire male population plays at least one 
musical instrument. 
Over the time the village has become a landmark for those who are looking the musical 
tourism, these fans are coming from Romania and other European countries or 
outside Europe. Music is an occupation exclusively mannish, the women are keeping 
the house and are taking care of the children. In this place, the music is a natural state 
like wind, rain and is accepted by all. The musicians of this village Wt:re all called to 
weddings and parties in the region of Moldova, they are now divided into several 
musical bands like fanfare and taraf, with concerts in the country and abroad. 
Musicians inherit or steal the passion of their fathers, their only music school, 
without fu.rther specialist training for music, their school is on the road, learning 
from each other, they don't have the opportunity to study music in a form of 
educational institution. In any rroma blood from this village streams a musician 
blood. First, for all is a delight to play, then they think about material gains. 
Musicians from the village, at the time of the totalitarian regime had worked in 
factories, the occupation of musician remaining a weekend job. Now things have 
changed and for some musicians is the main source of income and occupation. 

Aspecte privind satul Zece Prăjini şi locuitorii săi 
Satul Zece Prăjini se află în administrarea comunei Dagîţa, judeţul laşi, comună 

ce se situează în sud-vestul judeţului, în confluenţă cu judeţele Vaslui şi Neamţ. Comuna 
Dagîţa se întinde pe o suprafaţă de 34 km2 având ca vecini: 
- la nord teritoriul comunei Stăniţa, judeţul Neamţ; 
- la sud teritoriul comunei Băceşti, judeţul Vaslui; 
- la est teritoriul comunei Tansa, judeţul laşi; 
- la vest teritoriul comunei Poienari, judeţul Neamţ. 

Distanţa dintre satul de centru al comunei şi reşedinţa judeţului laşi este de 
aproximativ 85 km. Cel mai apropiat oraş este Roman, la circa 40 km distantă. 

În administrarea comunei Dagîţa se află 9 sate, dintre care şi satul 'zece Prăjini, 
sat cu denumirea veche de Ursari, este cel mai nou sat al comunei, atestat documentar 
din anul 1921. 

Am spune că satul este tăiat de calea ferată, însă calea ferată trece paralel cu 
satul. Paralel cu calea ferată este şi strada principală unde se află toate instituţiile: 
biserica, şcoala, câteva baruri şi magazine alimentare. Casele sunt dispuse de-a lungul 
străzii şi se formează câteva străzi secundare, perpendiculare cu strada principală, 
străzi ce urcă spre deal. Spre dealul faimos al formării satului. 

1 Statutul comunei Dagîţa, judeţul laşi. 
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De la primărie am obţinut câteva date statistice privind populaţia analizată pe 
care le vom reda aici. 

În satul Zece Prăjini sunt: 
număr gospodării: 136 
număr locuitori: -femei-270 

- bărbaţi-237 
-total-507 

căsătorii legalizate: o proporţie de 70-80% 
gradul de alfabetizare: 90% 
participare la vot: 90% 

Sat marginal sau centrul satelor? 
Este cunoscut faptul că dintotdeauna rromii au fost aşezaţi la marginea oraşelor 

sau satelor, la marginea oricărui loc. Aici, lucrurile stau cu totul altfel. Întâlnim un sat 
completamente format din rromi. Sunt doar câteva femei românce, venite din satele 
vecine, care s-au căsătorit cu lăutarii de aici. Până acum am întâlnit sate româneşti cu o 
comunitate de rromi care locuieşte la extremitatea satului. Satul din judeţul laşi este cu 
atât mai deosebit cu cât, din cele observate la românii din satele vecine, rromii de aici 
sunt respectaţi ca orice om, indiferent de etnia sa. 

Spunem „centrul satelor" fiindcă acesta atrage oameni din toate colţurile 

României, din Europa şi deseori de pe celelalte continente. Din observaţii şi din cele 
spuse de lăutari, aflăm că satul este cunoscut în România datorită Fanfarei Zece Prăjini, 
a lui Panţiru şi a colaborării acestora cu cunoscutul muzician Ovidiu Lipan Ţăndărică, în 
timp ce străinii cunosc acest loc graţie Fanfarei Ciocârlia. „Din 1996 Ciocârlia a concertat 
În străinătate neÎncetat. Şi este normal să fie cunoscut din cauza asta'll. Teama lor este 
că nu au ce le arăta vizitatorilor. Însă, cel care merge acolo, merge pentru ceea ce este 
specific satului, pentru muzicanţi, pentru locul naşterii muzicanţilor iubiţi. Altă teamă 
sunt străzile neasfaltate, dar oare, ar mai avea vreun farmec ca turistul să găsească 
aceleaşi străzi asfaltate ca în marile oraşe de unde vine? „Nu e susţinut de nimeni şi 
infrastructura noastră e la pământ'jj. Cel ce merge în Zece Prăjini caută o vacanţă 
alternativă, vrea să vadă cum trăiau bunicii săi, vrea să simtă mirosul pămâtului, al ierbii 
proaspete, vrea să vadă caii, ce reprezintă mijlocul de transport al oamenilor şi al mărfii, 
vrea să vadă cum sâmbăta şi duminica după-amiază femeile ies la poartă. E drept că 
locuitorii satului nu pot înţelege acest lucru pentru că trăiesc înăuntrul lui şi li se pare 
straniu când un german, italian sau francez fotografiază o căruţă trasă de cal. 
Nu realizează că au o comoară la ei în casă. 
Povestea Prăjinei 

Termenul de „prăjină" are mai multe semnificaţii, printre care aceea că este o 
bucată de lemn, lungă şi subtire folosită pentru a sustine ceva. Acest termen este atribuit 
şi unei persoane înalte şi slabe. În satul Zece Prăjini ~e semnificaţie are? 

Moş Iosif ne-a povestit că denumirea actuală a satului există de pe vremea unui 
anume boier Tăutu, după primul război mondial, când acesta, proprietar al terenurilor 
unde se află şi satul, a împroprietărit cele câteva familii de rromi cu câte zece prăjini de 
pământ. Conform dicţionarului explicativ al limbii române prăjina este o veche unitate de 
măsură pentru suprafeţe, egală cu circa 180-21 O metri pătraţi sau o veche unitate de 
măsură pentru lungimi, echivalentă cu circa 5-7 metri. La Zece Prăjini, am cerut să ne 

2 lvancea Oprică, 39 ani. 
3 Dumitru Brian, 26 ani. 
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arate prăjina faimoasă şi ne-au adus un fel de compas, având o deschidere de circa 180 
de centimetri. Se pare că acesta este obiectul de măsurare al terenului cuvenit fiecărei 
familii de rromi la începutul secolului al XIX-iea. Boierul Tăutu a considerat că zece 
prăjini de pământ sunt de ajuns pentru o familie, de ajuns pentru a-şi construi o casă şi 
pentru o mică grădină. „Aicea m-am născut. Era satul dincolo de deal. Locuiau În 
bordeie de pământ, cum era atuncea ... Era boierul Tăutu care avea dealurile astea. Era 
el moşier. Cam În 1926. Pământurile astea erau ale lui. Şi-apoi cu timpul i-a 
Împroprietărit pe fiecare, le-a dat câte Zece Prăjini, să-şi facă fiecare câte o căsuţă. 
Aicea satul era tot de ţigani. Numai ţigani era. Şi apoi s-a retras aicea, că acolo erau mai 
excluşi. S-au instalat aicea. Le-a dat câte Zece Prăjini .... ,,4. 

Satul exista şi înainte de episodul cu împroprietărirea cu câte zece prăjini, 

purtând denumirea de „Ursari". De aici deducem că muzicanţii de astăzi se trag din 
ursari, neam ce nu mai există astăzi. 
Satul ce trăieşte în mijlocul tradiţiei 

Despre non-necesitatea conservării tradiţiei în satul Zece Prăjini putem fi 
încredinţaţi, nu putem avea temeri în această privinţă deoarece satul din judeţul laşi 
trăieşte practic în tradiţie, în sânul ei, la orice pas în acest sat găseşti ceva tradiţional. 
Numai la simpla vedere a muzicanţilor care merg pe uliţe cu alămurile lor agăţate în jurul 
gâtului, te gândeşti la tradiţie. La ei este un lucru mai mult decât firesc ca băieţii să înveţe 
să cânte, acest lucru fiind aproape inevitabil. Şi o văd ca pe o sursă viitoare de venit. 
Cum spune moş Iosif, vorbind de tatăl său, la rândul său tot lăutar: „eu m-am trezit cu el 
În casă'0 (referindu-se la naştere). Căderea regimului lui Ceauşescu nu a adus 
îmbunătăţiri pentru lăutari. Înainte erau foarte mult solicitaţi, în satele din apropiere şi nu 
numai, ajunseseră să celebreze nunţi chiar şi în timpul săptămânii pentru a avea lăutarii 
doriţi. De joi până duminică inclusiv se celebrau nunţi. „Se făceau nunţi şi În cursul 
săptămânii. De exemplu, sâmbătă, duminică cântai la nuntă, luni, marţi, miercuri pauză, 
joi făcea şi altă nuntă că nu găseau lăutarii. Şi făcea nuntă atunci, joi'13

• 

Cine trăieşte în acel context poate alege dacă să trăiască precum în vremurile 
trecute sau în viitorul modern. Ei nu sunt întru totul contaminaţi de exigenţele societăţii 
de astăzi. Acest lucru şi modernitatea nu este un ghinion ci un privilegiu. Ei nu păstrează 
tradiţiile cum se întâmplă în alte părţi, unde este teama de a le pierde, ei sunt tradiţie 
acum. Se află înăuntrul ei şi nu este nevoie de a o evoca pentru că este o stare de fapt. 
Atunci când organizează o petrecere în sat, un bal cum îi spun ei, nu o fac pentru a 
rememora vremurile apuse sau pentru tradiţie, o fac pentru o necesitate a zilei de azi, din 
pură plăcere, dragoste de a cânta. 
Alămurile lăutarilor 

În rândurile următoare vom enumera instrumentele muzicale specifice unei 
fanfare, referindu-ne la fanfară fiindcă acest tip de formaţie muzicală se întâlneşte mai 
des la Zece Prăjini. Când ne gândim la fanfară, ne gândim în primul rând la fanfară 
militară, un grup de instrumente de suflat şi de percuţie, fiind inexistente instrumentele 
cu coarde. Muzica fanfarei militare este compusă din marşuri, suite, simfonii, jazz, chiar 
folclor muzical naţional. Membrii unei fanfare militare cântă întotdeauna după note 
muzicale, în timp ce muzicanţii noştri se bazează numai pe „telefon". Pe de altă parte, 

• 1vancea Iosif, 80 ani. 
5 lvancea Iosif, 80 ani. 
6 lvancea Iosif, 80 ani. 
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muzica interpretată de lăutari, se desfăşoară cu o asemenea viteză încât nici nu poate fi 
tranpusă pe note muzicale. Chiar dacă ar fi transpusă pe note, nimeni nu ar reuşi să 
citească notele şi să cânte în acelaşi timp, cu aceeaşi rapiditate a lăutarilor. 

Instrumentele muzicale care compun o fanfară sunt instrumente de suflat sau de 
percuţie precum: saxofonul, trompeta, tuba, baritonul, clarinetul, toba. Aceste 
instrumente le întâlnim în toate fanfarele, militare sau în orchestrele de ală muri, cum mai 
sunt numite. Numărul muzicanţilor într-o orchestră de alămuri este de zece
doisprezece, găsim de obicei, două baritoane, două tube, două trompete, două 
saxofoane, un clarinet, o tobă. 
Trăire prin/din muzică 

„Cum te trezeşti dimineaţa şi este puţin urât afară, vânt, n-ai ce să faci, te-ai 
adaptat imediat după vânt sau soare, aşa şi muzica la Zece Prăjini. Că dacă unul se 
trezeşte la 3 dimineaţa şi cântă, cine aude, s-a adaptat imediat. Deci, el dacă s-a trezit şi 
bate vântul n-are ce să facă. Sau ninge, plouă, deja ei sunt cu telefonul lor şi nu se 
poate'il. Astfel se poate caracteriza climatul în satul ieşean. Muzica este o stare naturală 
precum vântul, ploaia şi este acceptat de toţi. Observăm cât de simplu şi inteligent este 
exprimat acest concept. Chiar dacă Măguţ a umblat prin lume cu cântări, nu s-a lăsat 
contaminat de viaţa urbană. Acest lucru este de admirat la oamenii de la sate: 
simplitatea lor în gândire. Măguţ aminteşte de „telefonul" ţiganilor. Ce este acest 
telefon? Tot el ne explică: „La noi, ţiganii când auzi că ai un telefon bun, În muzică, 
telefon Înseamnă o ureche bună's. 

Ei se nasc într-un peisaj armonios al muzicii, se ,,trezesc", cum spune moş Iosif. 
În cele mai multe cazuri, muzicanţii moştenesc sau fură această pasiune de la taţii lor, 
singura lor şcoală de muzică, fără ca pe viitor să urmeze studii de specialitate în acest 
sens, şcoala lor fiind pe uliţă, învăţând unii de la ceilalţi, neavând posibilitatea materială 
de a studia muzica într-o formă de învăţământ. În orice sânge de rrom din sat curge 
sânge de muzicant. Pentru toţi, în primul rând este o plăcere, apoi se gândesc la 
câştigurile materiale. Muzicanţii din sat, pe vremea regimului totalitar au muncit în 
fabrici, lăutăria rămânea o ocupaţie de sfârşit de săptămână. Acum lucrurile s-au 
schimbat, lăutăria pentru unii este ocupaţia şi sursa principală de venit. Satul mai 
reprezintă o particularitate, este unul privilegiat, fiindcă bărbaţii de aici, pe lângă muzică, 
pe vremea lui Ceauşescu au lucrat în fabrici, nu sunt ca alţi lăutari care au făcut numai 
asta, probabil pentru a-şi proteja mâinile, sănătatea sau credem noi, din comoditate. 
„Noi, lăutarii care suntem ţigani, avem În sânge chestia asta. Aicea, În satul ăsta Zece 
Prăjini, cred că este unic. Oamenii care sunt muzicanţi În Zece Prăjini, ei au fost şi 
muncitori, ei au lucrat În intreprindere. Este o chestie cam unică, pentru că În alte părţi 
muzicanţii sunt muzicanţi, ei nu s-au ocupat de nimic altceva, decât numai de muzică. 
N-au pus mâna să taie lemne, să muncească grădina, absolut nimic. Ca să nu 
muncească să-şi afecteze mâinile. Aicea În sate o excepţie. Oamenii din sat au Încercat 
să ia exemplu de la români, În partea bună a lucrurilor, au Încercat să copie, să aibă 
gospodării, să lucreze pământul, să meargă la intreprinderi, să facă şcoli. Şi În 
weekendsă cânte la nunţi, deci tot /a oameni şi la prieteni in societatea În care ei s-au 
Încadrat. Acolo, În fabricile În care lucrau, acolo s-au legat prieteniile astea. Deci a lucrat 
cu cineva În fabrică „Băi, nu-mi cânţi şi mie nunta duminică?" Şi-au făcut prieteni. Deci a 

1 lvancea Ciprian (Măguţ), 36 ani. 
• lvancea Ciprian (Măguţ), 36 ani. 
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fost o legătură foarte strânsă Între oameni, dintre muzicanti şi oamenii, deci 
colegialitate. În weekend ei cântau nunţi, la prietenii lor, la colegii lor, care lucrau În 
intreprindere În cursul săptămânii. Este cam unică, cred eu. În lume, sau În România. 
Pentru că ţiganii care sunt muzicanţi, nu au acceptat să meargă şi la muncă, niciodată's. 

Printre colegii lor de la fabrică îşi găseau şi viitorii clienţi, fabrica fiind ca o piaţă de 
desfacere pentru ei, pe lângă faptul de a avea un serviciu stabil. Înţelegem de aici că ei 
nu se feresc de muncă şi s-au adaptat populaţiei majoritare. Din dialogurile purtate cu 
Măguţ cu referire la teama lor că un oarecare ar veni în satul lor şi le-ar Jura" muzica, 
căutând popularitate nu prin talentul său muzical ci prin înfăţişări necreştineşti ale 
corpului, Măguţ, poate din naivitate sau neputându-şi imagina un astfel de lucru, spune 
că nu îi este teamă, este împăcat cu sine şi dacă vrea să se înveselească, merge la locul 
lui şi cântă. Acelaşi Măguţ, pentru a întări şi mai mult dragostea lui pentru muzică 
„cântăm dacă suntem flămânzi şi ne trece foamea'i10. 

Toţi au început de mici copii să cânte, impactul cu muzica fiind inevitabil, vârsta 
de la care au început să cânte variind între 6-8 ani. 

Despre durata rezistenţei fizice la un concert, aceasta poate fi nelimitată, ei 
având timp să se antreneze pe vremea înfloritoare a nuntilor, acum cu două ore de 
concert le vine a râde. „La concert, acuma nu-i problemă. În~inte, cântam nuntă, cântam 
12 ore, 24 ore continuu. Începeam sâmbătă dimineaţă la 8, dau exemplu de la cel mai 
lung, Începeam dimineaţa, sâmbătă ziua, sâmbătă noaptea, urmam ritualurile, ne 
adunam iar şi a doua zi dimineaţă la 8 terminam. Asta Înseamnă 24 de ore. Bine, cu 
pauzele aferente, dar faţă de un concert 2 ore ... 2 ore durează la noi un concert. 45, 
pauză şi iar 45'111

• Atunci când cântă la o petrecere privată timpii se pot prelungi, dar îşi 
pot lua pauză atunci când doresc. Pentru ei, o pauză semnifică şi cele câteva secunde 
necesare pentru a scutura instrumentul de apă, apă formată de fiecare dată când suflă, 
suflă aburi ce se transformă în apă. 

În satul Zece Prăjini există câteva fanfare, orchestre dintre care amintim: Fanfara 
lui Panţiru, care momentan sunt angajaţi la un circ în Franţa, Fanfare Ciocârlia, Fanfara 
lui Crăciun, Fanfara Savale, Shukar Colectiv, Şatra, Fanfara Bahtali. Este imposibil să 
nu existe competiţie, rivalitate între toate aceste grupuri muzicale, chiar dacă la prima 
întâlnire ne-au mărturisit că n-ar exista. Am putut observa, însă, că există rivalitate între 
aceste fanfare, fiind un sentiment inevitabil, pentru că unele fanfare au mai mult succes 
şi succesul dă naştere acestui sentiment. 

Criteriul de alegere al membrilor fanfarei, surprinzător, nu este acela de bun 
muzicant, ci ei se bazează pe caracterul muzicantului, profesionalismul în muzică fiind 
pe locul secund. Contează şi telefonul că „dacă În secunda aia n-a bătut „pac", ceasul nu 
mai merge aşa, nu maitoarce'112

• Afi un bun lăutar se învaţă. 
Reamintim dificultatea culegerii datelor direct de la oameni, cu acest exemplu: 

o întrebare pusă într-un loc, la o anumită oră are un răspuns şi aceeaşi întrebare pusă în 
alt loc, la altă oră are un alt răspuns, un alt efect. Numai la această întrebare: 
„Ce impresii a avut? A avut emoţii? A simţit-o ca pe o responsabilitate sau s-a dus 
oricum, fără să îi pese?", pusă de două ore în locuri şi date diferite, am primit răspunsuri 
diferite. 

• lvancea Oprică, 39 ani. 
101vancea Ciprian (Măguţ), 36 ani. 
11 lvancea Oprică, 39 ani. 
12lvancea Ciprian (Măguţ), 36 ani. 
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Contează foarte mult contextul în care este efectuat un interviu. 
Aceşti muzicanţi, de fiecare dată când se întâlnesc se iau la „întrecere", o 

întrecere sănătoasă, cu scopul de a învăţa ceva unul de la celălalt. Cei mici îi aşteaptă 
cu nerăbdare pe taţii, fraţii, prietenii lor pentru a mai învăţa. Se simt mai responsabili să 
înveţe, simt mai mult necesitatea de a fii un bun muzicant. Pe lăutarii cu experienţă îi văd 
ca nişte modele. Chiar dacă fac repetiţii şi singuri, altfel simt muzica cu modelele lor. 
Muzicant, ocupatie exclusiv bărbătească 

Numeric, î~ România există mai mulţi lăutari bărbaţi decât lăutari femei. Încă de la 
naşterea acestei ocupaţii, din momentul în care această ocupaţie a început a fi 
remunerată, întâlnim exclusiv numai bărbaţi. Numai în ultimul secol au apărut femei
lăutar, îndeosebi soliste, rar cântând la un instrument, cu atât mai rar la un instrument de 
suflat. De-a lungul veacurilor, femeia a fost considerată cea care are grijă de căminul 
familial, de casă, bărbatul fiind acela care aducea banii în casă, care avea un serviciu. 
Femeile, până în secolul al XIX-iea au avut acest statut de mamă, soţie supusă. 
Începând cu acest secol s-au intensificat mişcările feministe, moment în care, 
reprezentantele sexului frumos au cerut drepturi egale cu ale bărbaţilor. După acest pas, 
femeile au început să intre mai mult pe piaţa muncii, începeau a avea dreptul la 
educaţie, la vot, lucruri la care înainte doar bărbaţii aveau acces. Ceea ce ne preocupă 
pe noi, femeia-lăutar, date despre existenţa ei avem numai de prin secolul al XX-iea. 
Femei-lăutar se întâlnesc îndeosebi în partea sudică a României, acolo unde s-au 
dezvoltat tarafurile de petrecere. 

În satul Zece Prăjini, lucrurile au rămas ca înaintea mişcărilor feministe. Aici, 
femeile, nu numai că sunt gospodine, cresc copii, dar nici nu se gândesc la o 
emancipare din punct de vedere ocupaţional. Lăutăria este o ocupaţie exclusiv 
bărbătească. Aceştia merg câteva luni din an în România sau străinătate să cânte, lunile 
în care rămân acasă ajută femeile lor la treburile gospodăreşti. Nu toţi bărbaţii din sat au 
şansa de a merge cu o oarecare frecvenţă la cântat; ei sunt agricultori, merg în fabricile 
din oraşele alăturate la serviciu sau încearcă o evadare din sărăcie în ţările mai 
dezvoltate economic, evadare care, ca şi în cazul multor români, se dovedeşte a fi doar 
o iluzie. În sat, toţi bărbaţii ştiu să cânte, cu excepţia celor ce au migrat acolo, căsătoriţi 
cu femei din sat. 

Femeile nu se gândesc să meargă să cânte cu bărbaţii lor, chiar dacă suntem 
siguri că au un „telefon" bun. 
Telefonul lăutarilor 

Există mulţi români ce regretă perioada guvernării lui Ceauşescu, care spun că 
pe vremea acestuia erau asigurate locuri de muncă pentru toţi, exista hrană pentru toţi, 
accesul la educaţie pentru toţi, educaţie ce nu costa atât de mult ca astăzi. Pe aceşti 
oameni îi putem numi nostalgici ai falsei epoci de aur a lui Ceauşescu. Uită adeseori că, 
chiar dacă aveau toate aceste lucruri, le lipsea lucrul cel mai de preţ: libertatea. Aveau 
hrană, însă numai cât şi ceea ce dorea statul, curentul electric era întrerupt ore în şir în 
toate localităţile ţării, lipsa căldurii şi a apei calde, program la televizor de doar două ore, 
imposibilitatea de a călători în alte ţări, nu cunoşteau ceea ce se întâmplă în lume şi 
multe altele. După căderea dictatorului, românii au dintr-o dată informaţii din lume, 
hrană diversificată, observă la celelalte ţări un progres formidabil, e ca şi cum ar privi în 
viitor. Ei nu erau la fel cu alte ţări şi se întreabă ce au făcut atâta timp, unde au fost, au 
fost ţinuţi în lesă, lipsind complet posibilitatea de a alege. Vor imediat schimbarea, vor 
progresul. Mulţi au plecat în străinătate cu speranţa de a câştiga acel trai al 
occidentalilor. Mulţi au dorit acest progres imediat, fără să facă paşii necesari unei 
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dezvoltări normale. De aceea, astăzi se observă stângacii acestui progres imediat. 
Un exemplu este satul observat de noi. Tot ceea ce spunem aici, o spunem fără a 

critica, este doar observaţia noastră. Satul acesta este unul sărac, în afara celor puţini 
muzicanţi care reuşesc cu o oarecare regularitate să aibă concerte în România sau în 
străinătate. Cele mai multe case sunt construite din lut, de confort nici nu se poate vorbi, 
dar, toţi din sat au telefon mobil, şi nu un telefon oarecare, un telefon de ultimă generaţie. 
Acest lucru pe noi ne uimeşte. Pentru noi este important mai întâi de a avea o casă 
frumoasă, spaţioasă, o baie caldă, o grădină îngrijită şi apoi tehnologia, aparatele 
electrice şi electrocasnice cu care e dotată casa. La ei, lucrurile stau tocmai invers. Este 
bătător la ochi acest lucru. Revenim la ceea ce spuneam mai sus de era lui Ceauşescu, 
aceşti oameni, ca şi alţi oameni din diferite părţi ale României, se trezesc că ei sunt în 
urmă cu zeci de ani faţă de alte popoare. Aceşti ani de înapoiere vor să îi recupereze în 
cel mai scurt timp, nu progresiv, cu fiecare lucru la timpul lui. Cum fac acest lucru? 
Cumpărându-şi un telefon. Ei astfel au iluzia că, în sfârşit, sunt în rând cu ceilalţi. 

Se vede că, cu acel telefon în mână sunt stângaci, se lasă fascinaţi de melodiile şi 
culorile telefonului. Se presupune că cel care are telefon, are nevoie de el, îl utilizează în 
scopuri comerciale, activităţi de lucru, un om îţi programează timpul. Dar un rrom, un 
rrom nu are nevoie de a-şi programa viata, el refuză munca programată, este un concept 
al lor. În acest sat nu există noţiunea de 'timp, lucru de care am fost afectaţi şi noi, numai 
aflându-te acolo nu poţi programa o activitate, nu poţi face un program fix. La telefon îi 
vezi vorbind întotdeauna şi vorbesc între ei, locuitorii satului, într-un sat atât de mic, 
unde se pot întâlni foarte uşor. Se vede că aceasta reprezintă pentru ei o prioritate. 
Fiecare dintre noi are dreptul de a-şi pune în ordinea dorită priorităţile în viaţă. 

Un alt telefon al lăutarilor este urechea muzicală. Ei, în limbajul lor, utilizează un 
tip de dialect şi numai o persoană din sat sau prietenii ştiu ce semnificaţie au anumite 
expresii sau cuvinte. Un exemplu elocvent în lucrarea noastră este tocmai acest telefon. 
Măguţ, când vorbeşte despre tatăl său, despre iscusinţa acestuia de a cânta, spune 
„avea un telefon foarte bun"13

• 

Trebuie mers mai departe de cuvinte, trebuie luată în serios una din „legile" 
principale ale cercetării etnologice sau sociologice şi anume învăţarea limbii 
vernaculare a populaţiei studiate, în primul rând pentru a trece peste această barieră 
dintre cercetător şi cercetat. 

Subliniem că telefonul lăutarilor, fie că este telefonul mobil sau telefonul-urechea 
muzicală, trebuie să fie unul bun, performant. 

Este un mod absolut uimitor cum îşi denumesc ei melodiile. Atunci când Juniorii 
au cântat cele câteva piese, ei nu se înţelegeau asupra cărei piese să execute spunând 
titlul piesei, sau cum spun muzicienii „să executăm melodia în Do sau Re", sau „hai să 
facem melodia lui Bregovic, Mesecina". Nimic din toate acestea. Ei îşi spun „hai să 
facem melodia Ta-Ta-Ta sau Turn- Turn-Turn" şi toţi înţelegeau perfect că este vorba de 
acea melodie. Porneşte solistul cu motivul, în cazul Juniorilor începe trompeta şi toţi, 
automat, cunosc piesa. Fără să cunoască notele, nici măcar titlul piesei. Pentru ei nu 
este fundamental să cunoască titlul piesei, ci motivul ei, care creează această armonie. 
Să vorbeşti despre geniul lor este simplu dacă pomeneşti de acest amănunt. 
Cu .,telefonul" lor nu se înţeleg numai cu o persoană cunoscută, ci şi cu un necunoscut, 
singura condiţie fiind ca şi acest necunoscut să posede acest „telefon". Important este 
să găsească motivul conversaţiei, care e piesa muzicală. Nu este nevoie să ştie cine 

'
3 lvancea Ciprian (Măguţ), 36 ani. 
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răspunde la ,,telefon", vor să ştie că cel care răspunde se află în sintonie cu mesajul 
despre care vor să vorbească. Şi ei toţi înţeleg despre ce melodie vorbesc doar 
fredonând „Ta-Ta-Ta" sau „Turn- Turn-Turn". Pare aproape imposibil, pentru că aceste 
persoane cunosc sute de cântece diferite şi alte sute de combinatii ale aceloraşi melodii. 
Înţeleg ca şi cum ar fi repetat acea melodie de sute de ori. Dar n~ este astfel. Pe de altă 
parte, nu toţi membrii grupului cunosc melodia, dar în mod natural ştiu cum trebuie să 
execute, ţinând ritmul cu ceilalţi mai experimentaţi. Ei lungesc acest „telefon" şi merg în 
ritmul melodiei. 

În loc de concluzie 
Ceea ce vom scrie în rândurile următoare nu este tocmai o concluzie. Această 

lucrare o considerăm ca fiind un început de cercetare în satul acestor lăutari, aşadar nu 
se poate trage o linie şi nu putem spune că este o concluzie în adevăratul sens al 
cuvântului. Acest început de cercetare reprezintă doar un strop de apă din mare, ceilalţi 
stropi se vor adăuga în timp. 

În cele din urmă Zece Prăjini poate semăna a un sat normal, cu oameni obişnuiţi. 
Da, are într-adevăr acest specific al muzicii, ne întrebăm cu ce ne întoarcem acasă din 
acest sat, pe lângă sutele de fotografii, înregistrări audio şi video, pe lângă respectul şi 
dragostea pe care le-am câştigat de la aceşti oameni. Esenţa acestei cercetări este 
muzica. Ceea ce ne-a îndreptat paşii spre Zece Prăjini este muzica. Muzica lăutarilor din 
Zece Prăjini este o muzică populară, numai cuvântul popular ne îndreaptă spre ideea că 
apartine poporului, că se naşte din popor, aşadar ar trebui să fie plăcută auzului tuturor. 
Însă,· cunoscându-i mai bine pe lăutari, satul şi muzica lor, constatăm că „telefonul" de 
care Măguţ vorbeşte, de acest telefon nu au nevoie doar cei ce execută muzica, de 
telefon are nevoie şi cel ce ascultă muzica. Acest ,,telefon" trebuie deschis pentru a 
percepe muzica lăutarilor şi astfel ascultătorul poate încerca toate emoţiile, şi cu aceste 
emoţii poate înţelege tot ceea ce am povestit până acum despre sat, despre tradiţiile 
sale, despre locuitorii săi, despre femeile din sat, viaţa lăutarilor la ei acasă, despre 
greutatea de a avea cele necesare în gospodărie, despre simplitatea lor în gândire, 
despre priorităţile lor în viaţă. Cine ştie să asculte această muzică, cine are acest faimos 
„telefon", care este bine sintonizat, poate să aprecieze toate aceste lucruri şi se bucură 
pe deplin de această muzică. Nu trebuie să rămână precum o muzică populară, dar 
trebuie să rămână ca o muzică de efect, de cultură în adevăratul sens al cuvântului. 

Indiferent de judecăţile ulterioare sau de ceea ce noi am perceput sau am 
apreciat, pentru a intra în sintonie perfectă cu ei, trebuie avut şi un „telefon" bun la 
dispoziţie, „telefon" care ştie să asculte persoanele. 

Notă: Cercetarea în satul Zece Prăjini a avut loc în anul 2007. 
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Instrumentul muzical cel mai vechi din sat, baritonul .agăţat" ca o emblemă a satului 
The oldest musical instrument in the vi/lage, the baritone "hung" as a symbol of the village 

Femei din sat, soţiile muzicanţilor, privind spre tinerii lăutari 
Women of the village, the wives of the musicians /ooking to young musicians 
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Pe uliţa principală, 
Fanfara Juniorilor spre locul spectacolului 

On the main street, The Band of the Juniors 

Membri ai Fanfarei Juniorilor 
Members of The Band of the Juniors 

Fanfara Bătrânilor 
The Band of the Elders 
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